
ATA DA 3ª SESSÃO ORDINÁRIA 
EM 20 DE FEVEREIRO DE 2002 

 
PRESIDENTE : EXMO. SR. MINISTRO  PAULO COSTA LEITE 
SUBPROCURADORA-GERAL DA REPÚBLICA: EXMA. SRA. DRA. DELZA CURVELLO ROCHA 
SECRETÁRIA : Bela. AZELMA ELVIRA MONTENEGRO DE SOUZA FRANÇA  
 
Às quatorze horas, presentes os Excelentíssimos Senhores Ministros ANTÔNIO DE PÁDUA 
RIBEIRO, NILSON NAVES, GARCIA VIEIRA, FONTES DE ALENCAR, SÁLVIO DE 
FIGUEIREDO TEIXEIRA, BARROS MONTEIRO, FRANCISCO PEÇANHA MARTINS, 
HUMBERTO GOMES DE BARROS, MILTON LUIZ PEREIRA, CESAR ASFOR ROCHA, RUY 
ROSADO DE AGUIAR, VICENTE LEAL, JOSÉ DELGADO, JOSÉ ARNALDO DA FONSECA, 
FERNANDO GONÇALVES, FELIX FISCHER, ELIANA CALMON e FRANCISCO FALCÃO, foi 
aberta a sessão. 
Ausentes, justificadamente, os Excelentíssimos Senhores Ministros EDSON VIDIGAL e 
ARI PARGENDLER. 
Na ausência ocasional do Excelentíssimo Senhor Ministro PAULO COSTA LEITE 
(PRESIDENTE), assumiu a Presidência da Sessão o Excelentíssimo Senhor Ministro 
NILSON NAVES (VICE-PRESIDENTE). 
Lida e não impugnada, foi aprovada a ata da sessão anterior. 
 

P A L A V R A S 
 

O EXCELENTÍSSIMO SENHOR MINISTRO VICENTE LEAL: Sr. Presidente, há poucos 
dias, precisamente no sábado dia 3 de fevereiro, este Tribunal sofreu uma grande perda. 
Faleceu no Hospital Santa Lúcia o nosso prezadíssimo Ministro Jesus Costa Lima.         
Jesus Costa Lima marcou presença, com muita dignidade, no espaço deste Tribunal. 
Conheci-o no ano de 1976, quando ingressei na Justiça Federal, e pude acompanhar a 
sua vida retilínea, digna, pontilhada de bravura, de coragem, de trabalho, de serenidade, 
de ética e de inúmeras outras virtudes que o tornaram um grande nome na história do 
Judiciário brasileiro. Cearense, viveu intensamente a sua vida de cidadão, de pai de 
família, de juiz. Pai extremado de sete filhas, esposo querido de dona Rosita, com quem 
viveu e a quem amou durante quase cinqüenta anos, preparava-se, neste ano, para 
comemorar o jubileu de ouro de sua união matrimonial, mas Deus quis que ele fosse 
antes.A sua vida de Promotor de Justiça, Juiz de Direito em todas as entrâncias no 
Ceará, Juiz Federal Substituto, Juiz Federal, Juiz do Tribunal Federal de Recursos e 
Membro desta Corte é, sem dúvida, uma das páginas mais bonitas da história deste 
Tribunal e da história dos juízes brasileiros. Por isso é que gostaria, Sr. Presidente, nesta 
oportunidade, de solicitar a V. Exa. que fizesse o registro do falecimento de Jesus Costa 
Lima, nome extraordinário, colega grandioso, que deixou a marca de uma personalidade 
singular. Grande Juiz, homem católico, imenso colega, um líder de classe, o primeiro 
Presidente da Associação dos Juízes Federais, Jesus pensava, vivia e sonhava todo dia 
com as questões da Justiça. Já na sua vida de advogado, nos últimos seis anos, andou 
por esses corredores, trabalhando com dignidade do outro lado da cancela do foro, 
pugnando pela boa Justiça e pedindo o reconhecimento de direitos de funcionários da 
Justiça Federal.Que Jesus Costa Lima, lá do céu, peça ao Supremo Juiz que sempre guie 
os destinos deste Tribunal.  
O EXCELENTÍSSIMO SENHOR MINISTRO PAULO COSTA LEITE (PRESIDENTE): Sr. 
Ministro Vicente Leal, as palavras de V. Exa. são subscritas por esta Presidência e, 
certamente, por todos os Colegas. Far-se-á o registro em ata e as encaminharemos, 
posteriormente, à família enlutada. 
A EXCELENTÍSSIMA SENHORA YEDDA DE LOURDES  PEREIRA 
(SUBPROCURADORA): Sr. Presidente, Srs. Ministros, o Ministério Público Federal 
deseja se associar a essa manifestação apresentada em torno da figura ímpar do ilustre 
Ministro Costa Lima e espera que o querido Ministro, onde estiver, vele por todos nós. 
Muito Obrigada. 

 
 



 
 

O ILUSTRÍSSIMO SENHOR DOUTOR ANTÔNIO VILLAS BOAS (ADVOGADO): Sr. 
Presidente, peço licença, em meu nome e em nome dos advogados que se acham 
presentes nesta sessão, para nos associarmos às justas homenagens prestadas ao 
grande juiz que foi Jesus Costa Lima. 
Muito obrigado. 
 
Encerrou-se a sessão às 18h10m, tendo sido julgados 7 processos, ficando o julgamento 
dos demais feitos adiado para a próxima sessão. 
 

Brasília, 20  de fevereiro  de 2002. 
 

MINISTRO PAULO COSTA LEITE 
Presidente da Sessão 

 
AZELMA ELVIRA MONTENEGRO DE SOUZA FRANÇA 

Secretária 
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